Gravitační síla (gravitace)
1) Působí na dálku.

2) Se vzdáleností se rychle zmenšuje.

3) Působí na každé těleso. Přesněji - každá dvě tělesa na sebe působí gravitační silou. 

4) Je vždy přitažlivá.

5) Je velmi slabá a projeví se pouze tehdy, když alespoň jedno těleso je obrovské (hvězda, planeta, měsíc, asteroid,...)

Okolo každého tělesa působí gravitační síla (je gravitační pole). S ohledem na bod 5) se budeme zabývat pouze gravitační silou Země (přitažlivostí).


Gravitační síla Země

Působí vždy do středu Země a tento směr nazýváme svislý. 

Každým bodem vede jeden svislý směr (ve středu Země, kde je gravitace nulová. Každým směrem je stejně hmoty a tedy stejná síla a ty se vyruší).

Ze dvou různých bodů jsou svislé směry buď různoběžné (protínají se ve středu Země), nebo leží na jedné přímce (procházející středem Země)

Směr, který je kolmý na svislý nazýváme vodorovný.

Každým bodem vede nekonečně vodorovných směrů, které vytvoří vodorovnou rovinu.

Vodorovnou rovinou nazýváme také hladinu klidné kapaliny. Ta má však tvar povrchu koule (Zeměkoule). Protože je tato koule obrovská, můžeme pro menší vzdálenosti její povrch nahradit rovinou (s dostatečnou přesností).

Každým bodem libovolné roviny vede vodorovná přímka ležící v této rovině (vrstevnice).
Olovnice: Slouží k určování svislého směru. Obvykle kovový váleček na jednom konci „zašpičatělý“ do kužele. Na druhém konci je ve středu upevněný provázek. Při zavěšení je provázek napnut ve svislém směru a špička je v prodloužení tohoto směru (čárkovaná úsečka na obrázku).

Vodováha: Slouží k určování vodorovného směru. Prohnutá průhledná trubička naplněná kapalinou, ve které je bublina. Trubička je obvykle upevněna na tyčce a na trubičce jsou vyznačeny dvě čárky tak, aby bublina byla mezi nimi, když je směr tyčky vodorovný. Pokud není bublina mezi čárkami, je výš ta strana, na které je bublina (bublina je vždy v nejvyšším místě trubičky).

Tato vodováha určí pouze vodorovný směr. Pokud chceme určit vodorovnou rovinu, musíme v ní (v této rovině) určit dva různoběžné vodorovné směry. Pro přesnost je vhodné, aby tyto směry byly co nejkolmější.

„Kruhová vodováha“: Bublina je v nádobce (upevněné na destičce), která má kulovitý vršek, na kterém je vyznačen kruh. Je-li bublina v kruhu, je destička vodorovně. Bublina se může pohybovat po části kulové plochy z vyznačeného kruhu libovolným směrem a bublina se odchýlí směrem k nejvyššímu bodu (tím směrem rovina stoupá). Kulička umístěná na měřené rovině by se kutálela opačným směrem.

Vodorovný směr desky můžeme určit také tak, že na ni položíme váleček, který se bude kutálet směrem dolů, tedy opačným směrem, než se odchýlí bublina vodováhy. Nebude-li se pohybovat, je tento směr vodorovný (nebo se váleček přilepil). Položíme-li na desku kuličku, bude se kutálet směrem dolů tedy opačným směrem, než se odchýlí bublina kruhové vodováhy (vodorovný směr je na tento směr kolmý). Nebude-li se pohybovat, je rovina vodorovná.
Hadicová vodováha: Hadice, ukončená na obou koncích průhlednými trubicemi a naplněná vodou. Hladina na obou koncích určuje vodorovný směr (má stejnou nadmořskou výšku = stejnou vzdálenost od středu Země). V hadici nesmí být bubliny.
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Vodorovný směr v bodu A








